

## 附件 1

# 教育部公开曝光第十三批 7 起违反教师职业行为十项准则典型案例

根据教育部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作要求，落实师德师风建设工作推进暨师德集中学习教育启动部署会关于专项整治的相关安排，日前，教育部公开曝光第十三批 7 起违反教师职业行为十项准则典型案例。教育部有关负责人指出，7 起典型案例涉事教师均已受到严肃处理，反映出各地各校在深入贯彻落实教师职业行为十项准则要求、加强教师思想政治和师德师风建设工作中，始终把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，亮明对师德违规“零容忍”、严惩师德违规行为的坚定态度。

各地教育部门和学校要认真贯彻落实党中央有关决策部署，持续完善师德师风建设长效机制，把严格的制度规定和日常教育督导相结合，突出全员全方位全过程师德养成，引导广大教师自律自强，形成自觉践行良好师德、维护良好师风学风的有利环境。教育部有关负责人强调，要依法依纪依规严肃惩处师德违规行为，对情节严重、影响恶劣的教师，根据《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》《最高人民法院 最高人民检察院 教育部关于

落实从业禁止制度的意见》《教育部关于推开教职员准入查询工作的通知》，撤销或丧失其教师资格，列入教师资格限制库，清除出教师队伍，严把教师入口关。这 7 起案例分别是——

**一、宁夏大学教师马某某违规获取津贴问题。**2019 年 9 月至 2022 年 5 月，马某某擅自给他人发放津贴、违规领取管理绩效和教学工作量津贴。马某某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第九项规定。根据《中国共产党纪律处分条例》《事业单位工作人员处分暂行规定》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等有关规定，给予马某某党内严重警告处分，给予其政务降级、专业技术岗位等级由三级降至四级等处分，对其违规滥发和超标准领取的津贴予以悉数上缴。对所在学院党总支书记进行诫勉谈话。

**二、辽宁省阜新市细河区育才小学教师徐某某收受礼品礼金问题。**2021 年至 2022 年期间，徐某某多次收受学生家长礼品礼金。徐某某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第九项规定。根据《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018 年修订)》等有关规定，给予徐某某记过处分，三年内不涨工资、不晋级、不评优，停职至 2023 年 8 月 31 日，停职期间不发工资，停职期满后调离学校。对所在学校党支部书记进行诫勉谈话，给予校长警告处分。

**三、山东省淄博师范高等专科学校教师张某不雅行为问题。**2021 年 8 月，张某拍摄并在网上保存不雅视频，后被泄露。张

某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《中国共产党纪律处分条例》《事业单位工作人员处分暂行规定》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等相关规定，给予张某党内严重警告处分，给予其撤职、专业技术岗位等级由十级降至十一级等处分，并调离教师岗位。对所在系党支部书记、行政副主任进行约谈，责成系党组织向学校党委作出深刻检查。

**四、甘肃省张掖市民乐县民族小学金贝贝幼儿园教师樊某某体罚幼儿问题。**2022年5月，樊某某在组织幼儿排练时出现体罚幼儿行为。樊某某的行为违反了《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《幼儿园教师违反职业道德行为处理办法》等相关规定，给予樊某某解聘处理，责令该幼儿园所属小学校长作出深刻检查，并给予其免职处理。

**五、陕西省延安市宝塔区延安培植中学（附设小学）教师刘某体罚学生问题。**2022年5月，刘某在对学生教育管理中出现推搡打骂等体罚行为。刘某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第五项规定。根据《中小学教师违反职业道德行为处理办法（2018年修订）》等相关规定，给予刘某解聘处理，责成其向家长及学生承认错误。对所在学校执行校长给予停职处理，对学校进行全区通报批评，取消当年评优资格。

**六、四川省泸州市纳溪区棉花坡学校教师徐某骚扰学生问题。**2022年12月，徐某因引诱、侮辱女学生，公安部门依法对其处

以行政拘留处罚。徐某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第五项规定。根据《中小学教师违反职业道德行为处理办法（2018年修订）》等有关规定，给予徐某解聘处理，撤销其教师资格，列入教师资格限制库。对所在学校党支部书记、校长，德育主任进行立案审查，对校务监督委员会主任进行诫勉谈话。

**七、贵州省铜仁市碧江区和平中心小学教师吴某某猥亵多名学生问题。**2022年12月，吴某某因多次猥亵多名不满12周岁的学生被法院判处有期徒刑14年。吴某某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第七项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《中小学教师违反职业道德行为处理办法（2018年修订）》《最高人民法院 最高人民检察院 教育部关于落实从业禁止制度的意见》等有关规定，给予吴某某开除处分，丧失其教师资格，列入教师资格限制库，终身不得重新申请认定教师资格，终身禁止其从事密切接触未成年人的工作。对所在学校校长进行诫勉谈话并作免职处理。

## 附件 2

# 中共四川省委教育工作领导小组秘书组 关于全省教育系统学习贯彻习近平总书记教师 节重要指示精神的通知

各市(州)教育主管部门、各高等学校：

2023年9月10日是第三十九个教师节，也是党的二十大胜利召开后的第一个教师节。习近平总书记专门给全国优秀教师代表座谈会与会教师致信，向他们和全国广大教师及教育工作者致以节日问候和诚挚祝福，充分肯定以与会教师为代表的全国广大教师的重要贡献，鲜明指出了中国特有的教育家精神的深刻内涵，对广大教师提出殷切期望，为新时代教师队伍建设指明了前进方向，提供了根本遵循。李强总理作出批示，要求深刻领会习近平总书记重要指示和党的二十大精神，大力弘扬教育家精神，培养高素质教师队伍，营造全社会尊师重教浓厚氛围。丁薛祥同志出席全国优秀教师代表座谈会，传达习近平总书记致信和李强总理批示，对学习贯彻工作作出全面部署。习近平总书记的重要指示、李强总理的批示和丁薛祥同志的部署要求，充分体现了党中央、国务院对教育事业的高度重视、对教师群体的特殊厚爱，充分彰显了教育“国之大计、党之大计”和教师“立教之本、兴教之源”的

战略地位。学习贯彻好习近平总书记教师节重要指示精神，对于加快建设教育强国和培养高素质教师队伍具有重大意义。现就学习贯彻习近平总书记教师节重要指示精神有关工作通知如下。

## 一、充分认识习近平总书记教师节重要指示精神的重大意义

党的二十大明确提出全面建成社会主义现代化强国、以中国式的现代化全面推进中华民族伟大复兴，做出了加快建设教育强国的重大战略部署。教育发展，教师为本。建成教育强国，归根到底要靠广大教师的主动担当，要靠广大教师的有力作为。习近平总书记在致信中指出，教师群体中涌现出一批教育家和优秀教师，他们具有心有大我、至诚报国的理念信念，言为士则、行为世范的道德情操，启智润心、因材施教的育人智慧，勤学笃行、求是创新的躬耕态度，乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，胸怀天下，以文化人的弘道追求，展现了中国特有的教育家精神。习近平总书记勉励广大教师以教育家为榜样，大力弘扬教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，自信自强、踔厉奋发，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

当前，全省上下正奋力谱写中国式现代化四川新篇章，各地各校要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和来川视察重要指示精神，牢记习近平总书记的殷切嘱托，引导广大教师弘扬教育家精神，以高素质教师队伍支撑高质量教育体系建设

设，加快推进教育现代化、建设教育强省、办好人民满意的教育。

## 二、切实做好习近平总书记教师节重要指示精神的学习贯彻

学习贯彻习近平总书记教师节重要指示精神特别是关于大力弘扬教育家精神的重要指示，是教育战线当前和今后一个时期的重要政治任务。各地各校要广泛宣传动员，深入学习领会，持续践行落实，引导广大教师切实把思想和行动统一到总书记重要指示精神上来。

一是广泛宣传动员。要紧密扣习近平总书记教师节重要指示精神特别是关于大力弘扬教育家精神的重要指示，转发学习中央媒体权威报道。发挥教书育人楷模、最美教师、与会优秀教师代表、省优秀教师和优秀教育工作者等代表示范引领作用，学习领会教育家精神的内涵意蕴。要充分用好电视、广播、报纸、网站和“两微一端”等传播渠道，宣传报道广大师生的热烈反响和各地各校学习贯彻落实情况，营造浓厚的学习贯彻氛围。

二是深入学习领会。要将学习贯彻习近平总书记教师节重要指示精神与学习贯彻习近平总书记在中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神结合起来，与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来，与学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神结合起来，开展针对性学习。各级各类学校党组织要组织全体党员教师开展专题学习；全省广大教师要将习近平总书记教师节重要指示精神融入教育教学有关课程、课件、文章等，切实提高为党育人、为国育才的责任和使命感。

三是持续践行落实。各地各校要将学习贯彻习近平总书记教师节重要指示精神转化为建设高素质教师队伍的具体实践，持之以恒抓好教师思想政治和师德师风建设，引导广大教师将教育家精神作为共同价值追求，推动教师自律自强。持续加强教师教育和精准培训，提升教书育人能力，深化教师管理综合改革，优化管理和资源配置，加大待遇保障力度，完善荣誉表彰体系，弘扬尊师重教社会风尚，切实把加强教师队伍建设作为建设教育强省最重要的基础工作。

### 三、全力推动习近平总书记教师节重要指示精神落实见效

教师是教育发展的第一资源。在加快建设教育强国的新征程上，大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍至关重要。

一是加强教师思想政治与师德师风建设。要突出思想铸魂，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装教师头脑，组织广大教师开展系统化、常态化学习，狠抓教师思想政治和师德师风建设工作，确保党对教师队伍建设的领导。要以教育家精神为引领，引导广大教师自觉践行教育家精神，模范遵守新时代教师职业行为准则，自觉捍卫教师职业尊严。严格落实教职员从业禁止和准入查询制度，把好教师队伍入口关。实施师德师风“黑名单”制度，避免有师德违规行为的教职员异地从教。严格落实在职教职员违法犯罪记录筛查，坚决清除教师队伍中的“害群之马”。严肃查处师德违规问题，营造风清气正的良好生态。

二是打造高素质教师队伍。实施高素质教师人才培育计划，推进首批省级教师发展综合改革试点区建设，加强“优师计划”专项师范生和公费师范生培养。开展师范类专业二级评估认证，深化教师教育改革，深入推进师范教育协同提质，推动师范教育回归师范性、专业性、职业性。突出分类施策，坚持示范引领和筑基扶弱，科学设置2024年教师培训项目，加大民族地区、盆周山区、革命老区、欠发达地区等教师培训力度。强化教育教学带头人培育，深入推进省级新时代中小学优秀党组织书记和卓越校长培养，实施省级学科领军教师培养、职业教育名师名匠培养。加强职业院校“双师型”教师队伍建设。建强县级教师发展机构，支持高校教师发展平台建设。

三是深化教师管理综合改革。开展教师队伍需求摸排和发展预测，推进教师均衡配置和编制优化。深化义务教育教师“县管校聘”管理改革，推进义务教育教师学区制治理，统筹盘活学区教师资源，有序推动校长教师交流轮岗，推进义务教育优质均衡和城乡一体化。深化教师考核评价改革，注重能力、实绩和贡献。完善中小学岗位设置管理，提高中小学教师中、高级岗位结构比例。挖潜退休教师资源优势，建设银龄讲学示范基地校，推进银龄教师行动计划。依托国家和省级智慧教育公共服务平台，推进人工智能助推教师队伍建设试点，大力实施教师发展数字化行动。推动成渝双城经济圈教师教育协同创新发展。

四是弘扬尊师重教社会风尚。加大强师惠师举措力度，巩固

义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平成效，推动各地健全完善义务教育教师工资待遇随当地公务员工资待遇调整的联动机制。督促各地落实四川省中小学教师减负清单，持续减轻中小学教师额外负担。强化教师住房保障，结合推进义务教育学区制治理优化落实农村教师生活补助政策；指导落实中小学教育惩戒规则，支持教师积极管教，提振师道尊严。健全教师荣誉表彰体系，加大教育领域优秀典型选树力度，增强教师的荣誉感、获得感、幸福感。提前谋划庆祝第四个教师节有关工作，持续加强优秀教师宣传，呈现教师新面貌，讲述教师新故事，让“人民教师，无上光荣”观念深入人心。

各地各校要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神，切实加强组织领导，制定工作方案，明确学习计划，细化落实举措，强化督促指导，以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，持续将习近平总书记重要指示精神学习贯彻落实引向深入。各地各校学习贯彻有关情况请及时报告。

中共四川省委教育工作领导小组秘书组  
2023年9月15日